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ÎNZESTRAREA ŞI ÎNFRUMUSEŢAREA BRANULUI CU MONUMENTE 

RELIGIOASE ÎN TIMPUL REGINEI MARIA 

 

EMIL STOIAN 

Braşov 

 
L’ENRICHISSEMENT ET L’EMBELLISSEMENT DE BRAN AVEC DES MONUMENTS 

RELIGIEUX À L’ÉPOQUE DU LA REINE MARIE 

RÉSUMÉ 

La Reine Marie est la seule souveraine qui a habité à Bran et qui a aimé vraiment le château et ses environs. 

Dès le début, elle a manifesté avec passion et raffinement la croyance en beau, elle a réaménagé et a 

ornementé, dans une manière propre, tant l'intérieur de la fortification médiévale aussi que les jardins extérieures. 

Dans le travail de dotation et d’aménagement de Bran, un objectif majeur l’a constitué les objets et les 

monuments artistiques religieux. Ainsi, en outre l’ornementation des intérieures du château dont la peinture de 

facture byzantine a été finalisée en 1927. 

Sur le terrain situé dans l'extérieur du château, elle a apporté une église en bois de Valea Mureşului datée 

en 1731, qui a servi comme lieu de prière jusqu'en 1956, quand l’église a été démontée et transférée à l’Ermitage 

Jercălăi Cricov. 

La population locale, les admirateurs de Bran, les gens de culture ont regretté la disparition de la reine et en 

même temps, la mutilation esthétique de la localité. 

Princesse Ileana, la fille la plus proche spirituellement de la reine, a lutté pour garder vivante la mémoire de 

sa mère et elle a construit plusieurs édifices religieux qui ont  décoré  Bran.  En ce cas, on se souvient la Chapelle 

«Le cœur de la Reine Marie», située dans la rocher de vis-à-vis du château, l’Église de Pierre de l'Hôpital «Le cœur 

de la Reine Marie», le tombeau du Mircea qui se trouve en château, le fils plus petit de la reine. 

Ces monuments d’une grande valeur historique et religieuse ont une importante signification esthétique et 

édilitaire, leur conservation et leur description du circuit touristique sont de grande actualité. 

 
Cuvinte cheie: Bran, monumente religioase, Regina Maria, artă, Familia Regală. 

Mots clés: Bran, monuments religieux, Reine Maria, l’art, Famille Royale. 

 

La începutul secolului al XX-lea, atunci când s-au stabilit primele legături ale Reginei 

Maria cu Branul, tânăra şi fermecătoarea suverană se bucura de reputaţia de a avea o solidă 

educaţie religioasă şi reuşise să îmbrăţişeze cu profundă temeinicie valorile creştine ale ţării de 

adopţie. 
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Una din primele vizite pe care regina o face la Bran este la vărul generalului Traian 

Moşoiu, preotul Aron Ioan I. Moşoiu de pe valea Şimon, o personalitate a Branului acelor 

timpuri şi descendent dintr-o familie cu vechi rădăcini în spiritualitatea şi istoria acestui ţinut1. 

În 17 octombrie 1920, când castelul Bran nu fusese încă donat, Regina Maria, însoţită de 

prinţul Barbu Ştirbey, poposeşte la Bran, pe Valea Şimonului, la poalele Munţilor Bucegi. Aici 

bătrânul preot arată înalţilor oaspeţi că nu mai are clopot la biserică, deoarece clopotul mare, 

datat 1847, a fost luat la 1 august 1916 de armata Austro-Ungară2. 

Impresionând auditoriul cu privire la necesitatea turnării unui nou clopot, bătrânul, dar 

neobositul preot, îi determină pe înalţii oaspeţi să facă donaţii pentru biserică. Astfel, pe lista cu 

„numele  dăruitorilor” apare la poziţia 74 semnătura cunoscută a reginei, „Maria”, şi suma de 

3000 lei, iar la poziţia 69 este scris Excelenţa Sa General Traian Moşoiu şi tot suma de 3000 lei3.  

În Cronica parohială a Bisericii din Şimon-Bran, preacucernicul părinte sublinia: 

„Speranţa mea e tot la Prinţi, că precum a pregătit pe Maestatea Sa Regina, aducând-o la noi, 

aşa va stărui şi în alte cercuri înalte a fi încă ajutaţi. M. S. Regina la plecare a promis a veni, 

când se va aşeza clopotul. 

Vom expedia o mulţămire în scris milostivei şi slăvitei noastre Regine şi voi atinge acolo 

regretul meu, că nu pot întruchipa gândul şi dorul meu pentru clopot şi-i vom aminti, că acest 

clopot va purta numele <<Clopotul Regina Maria>>. Sunt totuşi mulţămit, că dorinţa mea pe zi 

ce merge să tot apropie de realizare, şi cum am exprimat în M.M.L. (mai multe locuri - s.n.) sper 

a îmi ajunge scopul, căci acesta este sfânt şi închinat lui Dumnezeu, şi Dumnezeu, precum mi-a 

ajutat totdeauna, când am întreprins lucruri pentru împodobirea şi înzestrarea sfintei Sale case 

– aşa îmi va ajuta şi acum!”.  

Considerăm că a fost o întâmplare fericită ca regina romantică, cu sufletul hrănit de 

lumea medievală de mituri şi legende, de castele şi viaţa cavalerească, să întâlnească bătrâna 

fortificaţie de la Bran şi în extra moros splendori ale naturii atât de cuceritoare. Oare ce putea să-

şi dorească mai mult o romantică visătoare şi plină de rafinament ? 

Este ştiut că a început în mod sistematic să renoveze cetatea de apărare şi s-o transforme 

într-o reşedinţă de suflet. Bucurându-se de talentul şi munca plină de pasiune a bătrânului, dar 

talentatului arhitect Karel Liman, şi-au pus amprenta şi stilul caracteristic la renovarea şi 

amenajarea fiecărui colţişor. 
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Educată încă din copilărie în spiritul credinţei profunde, Regina Maria şi-a manifestat 

convingerile şi crezul în cele mai diverse împrejurări. Astfel, a împodobit interiorul castelului cu 

numeroase icoane, tripticuri, basoreliefuri, obiecte de cult, broderii şi cărţi sfinte. A presărat în 

parcul şi grădinile din exterior cruci de lemn şi de piatră. 

Obişnuită să aibă un loc de rugăciune şi reculegere, la scurt timp după stabilirea 

reşedinţei de la Bran, regina dispune amenajarea unei mici capele la baza turnului rotund al fostei 

pulberării4.  

Dar ,,[...] ideea de a face o mică capelă” a venit la 5 septembrie1925, din partea 

pictorului Alexandru Severin, care ,,a prins perfect <<Spiritul Branului>>” şi reuşise s-o 

încânte pe regină cu schiţele şi detaliile decorative propuse pentru interioare5. 

Încăperea propusă reginei de arhitectul Karel Liman avea intrare din curtea interioară, 

fiind cunoscută drept camera temnicerului sau a tunarului şi a fost folosită ca salon pentru mic 

dejun. 

Relativ repede, în 12 iulie 1926, Arthur Verona a reuşit să-i prezinte suveranei proiectul 

şi schiţele interiorului. Capela urma să fie ,,o mică comoară, giuvaerul întregului loc”6. 

Lucrările de amenajare a capelei au fost semnate de Arthur Verona şi Nicolae Doner şi 

documentar au fost finalizate în noiembrie19277. 

Pictura a fost executată în tehnica al secco şi aminteşte de tradiţia bizantină, iar scenele 

sunt asemănătoare celor din bisericile medievale româneşti. 

Pe peretele din dreapta este înfăţişată M. S. Regina Maria în momentul depunerii 

jurământului la Alba-Iulia, din 15 octombrie 1922, în calitatea de regină a României Mari. 

Pe latura din stânga este pictată tot Regina Maria, în costum cu drapaj şi ornamentaţie 

medievală, în calitate de ctitor, dăruind Castelul Bran copiilor săi Ileana şi Nicolae, asemănător 

scenelor din bisericile medievale8. 

Distrugerea bisericii de la Cotroceni, ca urmare a cutremurului din 1940, a determinat-o 

pe Domniţa Ileana să obţină aprobările ca fratele ei Mircea, decedat în octombrie 1916 de febră 

tifoidă, să fie reînhumat în mica capelă de la Bran, un păzitor al castelului, dar şi a inimii mamei 

sale Reginei Maria9, înmormântată în sarcofagul aflat în stânca din faţa castelului. Astfel, capela 

devine necropolă a unuia din membrii familiei regale. 

https://biblioteca-digitala.ro



134 

 

 

Urmărind paşii de argint ai protectoarei eroilor, vom găsi Troiţa din lemn de la Moeciu de 

Jos, care are la bază încrustate cuvintele sale: ,,Nu vărsaţi lacrimi pe mormintele eroilor, ci mai 

curând slăviţi-i în cântece aşa ca faima numelui lor să rămână un ecou prin legenda veacurilor” 

Acest epitaf se regăseşte pe Monumentul Eroilor de la Bartolomeu10, fiind ulterior pus pe 

Monumentul Eroilor din Predealul Branului11 şi pe soclul Statuii Generalului Traian Moşoiu din 

Parcul Bran12. 

Troiţa din Parcul central din Bran (odinioară izlazul comunal), a fost ridicată de către 

meşterii tâmplari Gh. Aldea şi Ioan Chiţu, tot din iniţiativa Reginei Maria, în 1922, cu sprijinul 

filialei ,,Mormintele Eroilor” din localitate şi a preşedintelui acesteia, profesorul Ioan Clinciu13.  

Din cauza faptului că vechea troiţă se deteriorase, de Ziua Eroilor, la 20 mai 1999, în 

parcul din Bran s-a amplasat şi s-a sfinţit o nouă troiţă, construită din lemn de stejar masiv, de 

către maistrul tâmplar Ioan Chiţu, după proiectul inginerului Horia Gh. Gologan14. 

Pentru noi, brănenii, lunca de la castel, situată peste apa Turcului, numită odinioară 

,,Livada Gâştelor”, este cunoscută cu toponimul ,,La Bisericuţă” sau ,,La Inima Reginei”. 

Desigur, denumirea a fost dată ca urmare a amplasării, în anul 193215, a unei biserici din lemn, 

spre a servi ca paraclis al castelului şi în special Reginei Maria. 

Mica biserică, ce odinioară dădea un farmec aparte reşedinţei de suflet a Reginei Maria, a 

fost ridicată în anul 1731 (,,văleat 1731 în luna mai 17”16) de harnicii locuitori din Lueriu, un sat 

din apropierea Reghinului, români de religie ortodoxă.  

După vechea tradiţie creştinească, biserica a fost aşezată cu altarul spre răsărit, pe culmea 

domoală a unei coline ce domina satul, situată la 300 m de valea Lueriului. 

Nu s-au găsit prea multe amănunte despre cei care au ctitorit acest monument de 

arhitectură românească, dar se ştie de o inscripţie crestată în lemn ce ar data biserica la 1731. 

Legenda spune că biserica ar fi fost construită de fiinţe supraomeneşti, nişte căpcăuni ce 

arătau a om cu cap de lup, aidoma imaginii pictate la intrare, deasupra uşii de la tindă. 

Pornind de la faptul că în biserică sunt pictaţi doi fruntaşi ai satului în port naţional, pe 

nume Vlasa şi Onişor, se poate admite că ei au fost ctitorii. Preluând din tradiţia orală, trebuie să 

menţionăm că aceşti locuitori ar fi plătit unor meşteri sârbi să construiască biserica în pădurea de 

stejar cunoscută cu numele de ,,Tufoiu” sau ,,Tufoaia”. Aşa cum aminteşte o inscripţie din 
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interiorul bisericuţei din stejar, existentă sub podişor, în anul 1838 s-a terminat zugrăveala 

interiorului. Inscripţia atestă că prin stipendiile lui Vlasa s-ar fi făcut zugrăveala.  

Biserica are formă de navă, cu altar, naos şi pronaos, are un pridvor larg, cu streaşină 

mare, iar în prezent turla este foarte înaltă, asemănătoare bisericilor maramureşene. În varianta 

de la Bran, turla nu era atât de înaltă şi subţire. 

Cu timpul a devenit neîncăpătoare pentru enoriaşi şi a început să se degradeze. Astfel, 

locuitorii au construit altă biserică din piatră, mai mare şi mai trainică. Vechea bisericuţă din 

lemn, în urma unor ploi, s-a înclinat şi stătea să alunece la vale. 

Cunoscând atât crezul, afinitatea pentru ortodoxie şi dorinţele Reginei Maria, cât şi 

necesitatea existenţei unei biserici care să deservească Castelul regal de la Bran, au fost trimişi 

emisari care să găsească o biserică din lemn, tipic românească, pentru reşedinţa regală.  

La începutul lui septembrie 1928, aflată câteva zile la Sovata, unde mergea adesea pentru 

cură balneară, însoţită fiind de Principesa Elena de România, nora sa, de Principesa Irina de 

Grecia, de Principele Paul de Grecia, viitorul rege al Greciei (1947-1964)17, Regina Maria face o 

vizită pe Valea Mureşului, urmând să ajungă la Castelul de la Gheorghieni. Trecând prin Lueriu, 

unde este primită de populaţie cu multă afecţiune şi entuziasm, la sfaturile arhitectului curţii, 

Karel Liman, şi având reveria amplasării bisericuţei de lemn la poalele castelului atât de iubit, de 

la Bran, regina hotărăşte să primească mica bisericuţă în dar şi s-o transfere în Carpaţi18. 

În presa braşoveană este menţionat acest moment astfel: ,,Harnicii credincioşi din 

comuna Lueriu, dieceza Clujului, şi-au făcut o frumoasă biserică de piatră, pentru că vechea lor 

biserică de lemn, construită în anul 1731, era prea mică. Dar fiind foarte frumos lucrată, ea a 

plăcut mult Maiestăţii sale, care a vizitat-o la începutul acestei luni. Luerenii au dăruit-o bunei 

noastre Regine-văduve pentru ca să o aşeze lângă castelul din Bran”19. 

Dar cum bisericuţa de pe Mureş corespundea gusturilor estetice şi scopurilor reginei, 

aceasta a fost dăruită pentru reşedinţa regală de la Bran şi a fost reasamblată şi amplasată pe 

lunca de pe latura sudică a castelului, sub sfaturile arhitectului Carol Liman, de dulgherii Iosif 

Voinescu Joenel din Poarta Bran şi Tudor din Predeluţ-Bran20. 

Dacă în timp ce a dăinuit la Lueriu, avea hramul ,,Înălţarea Sf. Cruci”, după venirea la 

Bran, Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit al Ardealului Nicolae Bălan i-a dat hramul ,,Maria 

Magdalena”, după numele de sfânt ce oblăduia pe Maiestatea Sa Regina Maria. 
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Prin adresa nr. 819 din 19 iulie 1932, Oficiul Protopopiatului Bran dă dispoziţii şi 

indicaţii Oficiului Parohial Bran-Poarta cu privire la sfinţirea bisericii şi la primirea suitei Înalt 

Prea Sfinţitului Mitropolit al Ardealului. 

Sâmbătă, 22 iulie 1932, a fost zi de sărbătoare la Bran: sosirea Mitropolitului Ardealului 

Nicolae Bălan, împreună cu P.C. Sa părintele Virgil Nestor, diaconii Ioan Circov, Liviu Macarie 

şi  profesorul Candid Popa. 

Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit al Ardealului, Nicolae Bălan, a săvârşit actul de sfinţire, 

asistat fiind de P.C. Sa părinte consilier Virgil Nestor, protopopul Braşovului Nicolae Stinghe, 

protopopul Branului Vasile Stoicănea, de preotul paroh Ioan Lascu din Poarta-Bran, diaconii 

Ioan Circov şi Liviu Macarie. 

Trebuie să precizăm că în perioada în care Regina Maria a venit şi a locuit la Bran (1920-

1938), în centrul Branului era doar o mică capelă romano-catolică, care a deservit fostul „Oficiu 

de contumacie”, funcţionarii de la castel şi vamă, precum şi câteva familii aparţinând acestei 

confesiuni. Capela, având forma de bazilică romană, a fost construită pe cheltuială imperială în 

timpul Mariei Tereza, împărăteasa contribuind se pare cu bani proprii. 

Parohia Capelei Romano-Catolice avea preot cu domiciliul stabil în Bran21. Ea şi-a 

pierdut din importanţă şi utilitate imediat după 1918, fiind trecută în posesia Statului Român, 

respectiv a Ministerului Cultelor, care a donat-o ulterior Bisericii Ortodoxe Române. 

Dr. Aurel Stoian, actor principal al evenimentelor din acel timp, mi-a mărturisit că după 

1918, odată cu retragerea vechii administraţii, capela era goală şi nu se mai ţineau slujbe. Fiind 

coleg la Universitatea din Budapesta cu Înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Nicolae Bălan şi în 

relaţii bune cu protopopul I. Hamzea, s-a plâns preotului Victor Puşcariu că locuitorii din centrul 

Branului nu au biserică, iar pentru asta va fi nevoit s-o ocupe. Iată cuvintele sale: ,,[…] noi 

vânătorii vom lua Biserica cu forţa. Foarte bine, zise preotul Puşcariu, dar ia contact cu 

protopopul Hamsea şi preotul parohiei Reit. Protopopul mi-a zis <<bine faceţ>>. Preotul Reit a 

fost contra. Înaintea Paştilor am venit cu vânătorii, am forţat uşa, am intrat în biserică, am scos 

băncile[...]”22. 

În urma renovărilor şi modificărilor făcute în anul 1927, a construirii iconostasului şi a 

demersurilor întreprinse, biserica a fost sfinţită de Protopopul Hamsea al Plasei Bran-Zărneşti23. 
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Iniţiativa şi dorinţa legitimă a fruntaşilor brăneni a condus la transformarea capelei părăsite într-o 

mică biserică ortodoxă24. 

Preot paroh şi organizare de parohie ortodoxă nu au existat, locuitorii din centrul Branului 

fiind nevoiţi să meargă la biserica din Poartă sau la cea din Predealului Branului25.  

Iată de ce era nevoie ca la Bisericuţa din Bran a reginei să se ţină slujbe, mai ales la 

sărbători şi în noaptea de Sf. Paşte. 

Pentru înfiinţarea acestei parohii a intervenit şi Principesa Ileana, alături de unii dintre 

fruntaşii Branului, iar prin Decizia Ministerului Cultelor nr. 17994/31 III 1946 a luat fiinţă 

Parohia Ortodoxă Bran Centru26. 

La înfiinţarea parohiei, biserica era lipsită de orice obiecte de cult. Astfel, s-au luat în 

custodie, de către preotul nou numit, Gheorghe Babeş, obiectele de cult de la Capela din incinta 

castelului: veşminte preoţeşti complete de culoare violetă – preferinţa reginei Maria -, potir, disc, 

linguriţă din argint aurit, cărţi religioase, un clopot de argint donat de familia Cojanu, în 

schimbul altui clopot vechi de la Biserica Poarta27. 

,,La mutarea bisericuţei, în 1956, s-a înlocuit clopotul ei cu cel de la biserica din centru, 

care era crăpat şi îi lipsea o bucăţică. Această operaţiune s-a făcut cu ajutorul lui Ion D. Ion, 

administrator la castel, şi a lui Neicu Ioan, silvicultor la Ocolul Silvic Bran”28. 

Brănenii îşi aduc aminte cu tristeţe şi profundă indignare, că în decembrie 1955 bisericuţa 

din lemn de stejar, care fusese loc de închinare pentru Regina Maria şi Principesa Ileana, dar şi 

pentru unii fruntaşi ai localităţii, era demontată rapid de o echipă de muncitori, încărcată în 

camioane şi dusă într-o localitate necunoscută. Locul avea să fie undeva în Prahova, pe malul 

stâng al Cricovului Sărat, la Schitul Sfânta Maria, Jercălăi, aproape de localitatea Urlaţi. 

Chiar dacă biserica era o mândrie pentru localitate şi constituia un loc de închinare şi de 

pioasă aducere aminte, nimeni nu a avut curaj să protesteze. Preotul paroh Gheorghe Babeş a 

încercat să se opună, dar şi-a dat seama că nu avea nici o şansă, fiind ameninţat cu destituirea29. 

În mod sigur, enoriaşii au înţeles timpurile care îi dominau, iar de aici inutilitatea şi riscul 

oricărui protest. 

Varianta oficială, care din păcate este vehiculată şi în prezent, acreditează ideea potrivit 

căreia prin anul 1955 biserica era abandonată, supusă degradării şi transformată în ,,cârciumă”30. 

Astfel, se spune că Prea Fericitul patriarh Iustinian Marina, trecând prin Bran în drum spre 
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reşedinţa de la Dragoslavele, a văzut lume pe lunca din jurul bisericuţei. Era maial şi pe tinda 

bisericii erau oameni ce beau bere. Acesta a fost ,,motivul” pentru care a fost demontată şi dusă 

într-o direcţie necunoscută. 

Se dorea oare salvarea şi conservarea ei ? 

Nu ştim, dar apreciem că era firesc să fie lăsată acolo unde o puseseră cei care au donat-o, 

locuitorii din Lueriu şi proprietara - Regina Maria - acolo unde fusese sfinţită, mai ales că era o 

mândrie pentru brăneni şi creea un ambient estetic rafinat şi necesar de altfel, în spaţiul extra 

muros. 

Este însă o realitate că toate aceste nelegiuiri se făceau în plină epocă stalinistă, într-o 

perioadă de opresiune a cultelor religioase. Se pare că activitatea atât de lăudabilă a Patriarhului 

Iustinian Marina, pentru a salva valorile Ortodoxiei31 nu dăduse, pentru Bran, cele mai bune 

rezultate. Misiunea noilor autorităţi era să lichideze şi să ştergă orice urmă a operei lăsate de 

Regina Maria. 

Mai mult, avem informaţii că bisericuţa era propusă pentru a fi arsă, dar, de frica unui 

încendiu la clădirile din lemn apropriate, acest gând diabolic nu s-a înfăptuit32. 

Oare dacă ar fi dorit să o protejeze de la distrugere de ce nu au luat aceleaşi măsuri de 

conservare în contextul Branului? Acolo era locul ei! Acolo fusese sfinţită, iar prin Decretul nr. 

38 al Prezidiului Marii Adunări Naţionale din 26 mai 194833, odată cu tot patrimoniul regal, 

bisericuţa trecuse în patrimoniul Statului Român. 

Răspunsul este unul singul: trebuia şters tot ce ţinea de memoria Reginei Maria. Acestea 

erau indicaţiile preţioase din acele timpuri. 

Astfel, din înaltă dispoziţie a Patriarhului, la Parohia Bran-Poarta se primeşte următorul 

ordin:  

,,P. C. preot al parohiei Bran 

Vă facem cunoscut că Consiliul în şedinţa de la 6 decembrie a.c. a aprobat demontarea 

bisericii de la Bran spre a fi transportată şi remontată la schitul monahal Jercălăi Cricov din 

comuna Urlaţi, judeţul Prahova. 

Ca urmare am delegat din partea Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor pe Grigore 

Dumitrescu, tehnicianul instituţiei, să meargă la faţa locului în comuna Bran, pentru întocmirea 

devizului de demontare, transportare şi recuperare a bisericii în cauză ca şi pentru a demonta şi 
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a preda autocamionului Sf. Arhiepiscopii, piese de la acea biserică, în ziua de 9 decembrie când 

trece prin localitatea de mai sus. 

Vă rugăm deci, să daţi Domnului Grigore Dumitrescu, concursul necesar în îndeplinirea 

delegaţiei sale – cazare, lucrători, etc. Pentru operaţiile de transportarea bisericii în cauză, să 

se facă cât mai neîntârziat având în vedere timpul prielnic în care ne găsim.  

Cu arhiereşti binecuvântări, 

                             Episcop                                                           Consilier administrativ economic 

                   Teoctist Botoşăneanu                                                                     indescifrabil. 

                       vicar patriarhal”34. 

Pe aceeaşi linie, în acelaşi spirit, a fost redactat Ordinul nr. 1621 al Oficiului protopopesc 

Braşov, trimis parohiei din localitate: 

                             ,,Către parohia ortodoxă Bran-Poarta,  

Transmitem în copie adresa Mitropoliei Ungro Vlahiei cu Nr. 21865-1955. 

Vă facem cunoscut că Prea Fericitul Patriarh Iustinian a aprobat demontarea şi 

transportarea la Urlaţi a bisericii vechi de lemn din comuna Bran spre a fi remontată la schitul 

monahal Jercălăi Cricov, ce este lipsit de locaş de închinăciune. Acest lucru a fost comunicat şi 

Sf. Arhiepiscopii a Sibiului, precum şi comitetului de stat pentru arhitectură şi construcţii. 

Întrucât pentru a se putea face demontarea este nevoie a se întocmi nivelurile acestei 

biserici. Vă rugăm a da tot concursul delegaţilor noştri luând legătura atât cu cucernicul preot 

paroh al parohiei Bran, cât şi cu autorităţile locale, dacă este cazul, lucrarea fiind urgentă şi de 

strictă necesitate. 

                                  Din încredinţarea Prea Fericitului Patriarh Iustinian. 

 

                                                ss. Episcop          ss. Consilier administrativ economic 

                                         Teoctist Botoşăneanu                     indescifrabil.     

                                                 vicar patriarhal   

                                                                      ss Preot N. Bîrsan”35. 

 Amintirile tânărului preot de atunci, Gheorghe Babeş, rămân documente peste ani: 

,,Pentru predarea şi înstrăinarea bisericii din lemn de stejar de la Bran nu am vrut să semnez, a 

semnat preotul Iancu Zăbavă de la Biserica veche Sohodol şi preotul Ioan Lascu de la Biserica 
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din Poartă. Epitrop era Gh. Flucuş, consilieri Ioan Chiţu şi Gheorghe Aldea etc. Primar era unu 

Stîlpeanu”36. 

Imediat după transferul şi remontarea din 1956, ,,bisericuţa călătoare” a fost sfinţită de 

trimisul Patriarhului Justinian, Episcopul Teoctist.  

Suntem nevoiţi să constatăm că, în urma celor două demontări şi remontări, biserica din 

lemn monument istoric37 şi de artă românească, a fost deteriorată, cele două straturi de pictură (în 

tempera de la 1731, efectuat pe catapeteasmă şi pe boltă, în ulei din anul 1838 de la naos) au fost 

parţial distruse, iar amplasarea ei la marginea unei curţi, în mod impropriu menirii sale, atât ca şi 

capodoperă arhitecturală, cât şi religioasă, aduce atingere funcţionalităţii sale creştin ortodoxe, 

deoarece biserica nu se poate ocoli, fiind lângă gardul de hotar al curţii unor locuinţe vecine. 

Personalitate complexă, cu aleasă şi veche educaţie, călită în lungi şi grele bătălii cu viaţa 

şi forţele răului, trădată şi persecutată de oameni apropiaţi şi chiar de membri ai familiei, Regina 

Maria nu îşi abandonează nici în faţa morţii crezul romantic şi abordează cu o filozofie aparte, 

plină de rafinament, marea trecere în lumea celor buni şi egali. Astfel, cu grijă îşi asigură, în 

manieră proprie, această veşnică călătorie, dorind să păstreze o legătură spirituală aparte atât cu 

cei vii, cât şi cu generaţiile ce vor urma.  

 Încă în mai 1934, Regina Maria precizează: ,,[...] în testament cer ca inima să-mi fie 

scoasă din trup, pusă într-o casetă preţioasă de bijuterii (pe care o las eu) şi îngropată în micuţa 

Stella Maris, la Balcic, bisericuţă simplă cu vedere la mare”. Şi subliniază mai departe: ,,[...] 

doresc cu tărie ca inima să-mi fie îngropată în bisericuţa pe care am construit-o eu însămi. 

 De-a lungul vieţii mele atât de mulţi oameni s-au apropiat de inima mea căutând 

dragoste şi înţelegere, încât aş vrea ca ei să vină la inima mea şi când eu nu mai sunt -să 

păşească pe poteca cu lăcrămioare, ajungând la locul unde zace inima mea, dedesubtul micului 

altar al bisericuţei ortodoxe construită de o protestantă”38. 

 Dorinţa ardentă ca, odată cu trecerea în eternitate, inima sa să odihnească într-un loc 

aparte, este reliefată şi în ,,Scrisoarea către Ţară”, ce însoţeşte Testamentul M. S. Regina Maria: 

 ,,Când veţi citi aceste slove, Poporul meu, eu voi fi trecut pragul Tăcerii Veşnice, care 

rămâne pentru noi o mare taină. Şi totuşi, din marea dragoste ce ţi-am purtat-o, aş dori ca vocea 

mea să te mai ajungă încă odată, chiar de dincolo de liniştea mormântului[…]. 

 N-am nici o avuţie să vă las, ceea ce cu atâta mărinimie mi-aţi dăruit, am cheltuit între 
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voi; am înfrumuseţat acele locuri unde mi-a fost dat să trăiesc. Dacă toate cele frumoase îşi vor 

aminti de mine atunci voi fi îndeplin răsplătită de dragostea ce ţi-am dăruit-o, fiindcă frumosul 

mi-a fost un crez. 

 Am redeşteptat la o viaţă nouă micul castel părăsit de la Bran, dar Tenha-Juva a fost 

locul cel înfăptuit, acolo mi-a fost dat să fac din vis un adevăr, şi fiindcă aceasta a însemnat 

pentru mine mai mult decât aş putea tălmăci vreodată, am cerut fiului meu Regele Carol II, ca 

inima mea să fie adusă şi aşezată în Stella Maris, biserica ce am clădit-o la marginea mării. 

 Cu trupul voi odihni la Curtea de Argeş lângă iubitul meu soţ Regele Ferdinand, dar 

doresc ca inima mea să fie aşezată sub lespezile bisericii ce am clădit-o. 

 În decursul unei lungi vieţi atâţia au venit la inima mea, încât moartă chiar, aş dori să 

mai poată veni la ea dealungul potecii cu crini ce mi-a fost mândria şi bucuria. 

 Vreau să odihnesc acolo în mijlocul frumuseţilor făurite de mine, în mijlocul florilor ce 

le-am sădit. Şi cum acolo se găseşte inima mea eu nu vreau să fie un loc de jale, ci dimpotrivă de 

pace şi de farmec cum a fost când eram în viaţă"39.  

Starea sănătăţii se înrăutăţeşte accentuat în perioada mai - iunie 1938, iar pe 17 iulie, la 8 

şi 45 de minute, regina Maria ajunge la Sinaia unde avea să-şi încheie ultima călătorie. Va muri a 

doua zi în camera sa de la Pelişor, la orele 17,38, în cel de al 63-lea an al vieţii.  

 Conform dorinţei exprese a reginei, inima formolizată a fost împachetată în vată cu 

formol şi a fost pusă într-o casetă octogonală de argint, în greutate de 561g, probabil creaţia unui 

atelier francez. 

 Caseta octogonală a fost învelită în mod simbolic cu un drapel dublu -o faţă cu steagul 

României, cealaltă cu steagul Marii Britanii. Caseta de argint a fost introdusă într-o casetă de 

bijuterii, în greutate de 8.100g de argint aurit, având formă paralelipipedică. Această casetă cu 

patru statuete în colţuri a fost gravată şi ornamentată cu 307 pietre preţioase -briliante, safire, 

rubine. Executată la începutul secolului al XX-lea de Maurice Froment, ea a fost dăruită de 

doamnele din România viitoarei regine atunci când a venit în ţară, fapt atestat şi de inscripţia 

gravată: „ALTEŢEI SALE PRINCIPESA MARIA A ROMÂNIEI: DOAMNELE ROMÂNE”. 

 Augusta dorinţă este dusă la îndeplinire şi casetele cu nestemate, conţinând inima 

îmbălsămată a ,,Reginii inimilor”, sunt depuse în Biserica Stella Maris, în parcul amenajat de ea 

la Balcic, pe Coasta de argint, sub mângâierea mării.  
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 Regina Maria, cea care a iubit mai mult ca oricine florile şi marea, cea care a văzut 

materializarea frumosului în Dumnezeu, cea care şi-a deschis inima spre a alina suferinţele şi a 

îndeplini doleanţele tuturor celor care i-au cerut sprijinul, descrie biserica Stella Maris, pe care a 

ctitorit-o la Balcic, ca loc în care a dispus să-i odihnească inima după moarte. 

 Vâltoarea luptelor pentru reîmpărţirea lumii, pierderea Cadrilaterului, au făcut ca după 

numai doi ani de odihnă, inima Reginei Maria să călătorească din nou, lăsând în urmă adâncurile 

albastre ale mării, rozele şi iasomia, mimozele, narcisele, chiparoasele, zambilele, lalelele, viţa-

de-vie, migdalii şi smochinii, rodiile, dar mai ales amintirile şi visurile unui crez romantic şi 

nespus de tandru. 

 Principesa Ileana îşi aminteşte acest trist moment: ,,Cu câteva ore înainte ca Bulgaria să 

ia în posesiune acel pământ pe care România fusese şantajată atât de nedrept să-l cedeze, 

credinciosul aghiotant al mamei, Generalul Zwiedineck, a luat caseta în care se găsea inima 

mamei şi a dus-o la Bran, unde am aşezat-o în mica noastră biserică de lemn. Mai târziu a fost 

săpată o capelă în stânca din spatele bisericii. O cărare întortocheată cu scări urcă până la ea. 

Acolo am aşezat caseta care conţinea inima. Acolo stă deoparte, singură - relicvă uşor 

accesibilă tuturor”40. 

 La acţiunea de salvare a inimii a contribuit şi primarul din Balcic, care a reuşit, înainte ca 

autorităţile bulgare să preia administrarea localităţii, să ridice sarcofagul de marmură cu inima 

reginei şi să-l îmbarce. Astfel, casetele cu inima suveranei au călătorit pe mare, de la Balcic la 

Constanţa, la bordul distrugătorului ,,Regina Maria”, escortat, probabil, de două canoniere.

 Urna funerară cu inima Reginei Maria a fost adusă la Bran de persoane din anturajul 

reginei, fideli cunoscători ai sentimentelor pe care regina le nutrea pentru Castelul Bran şi ţinutul 

ce-l înconjura.  

 Imediat după aşezarea urnei în stânca din faţa castelului ,,s-a pus pază la <<Inima 

Reginei>>, dar curând s-a renunţat şi nimeni nu s-a gândit că ar putea să-l violeze”41. 

 Taina inimii regale din mormântul din stânca pustie o cunoştea cel mai bine Domniţa 

Ileana: ,,Încă o data a rămas Mircea sa fie singurul păzitor al casei noastre. Dar de data aceasta 

inima mamei lui, aflată în stânca de peste valea îngustă, îi ţine companie. Am vrut să o luăm cu 

noi, dar sarcofagul de marmură era atât de bine cimentat în stâncă încât nu am putut nici să-l 

deschidem, nici să-l mişcăm. Apoi m-am gândit că poate era dorinţa mamei ca inima ei să 

https://biblioteca-digitala.ro



143 

 

 

rămână cu poporul ei, în pietrele şi pământul românesc. Deşi noi toţi trebuia să plecăm, ceva 

din ea şi din fiul ei mai mic rămânea; un simbol al dragostei şi credinţei pe care nici o putere de 

pe pământ nu le poate distruge. 

 Am îngenuncheat împreună cu Anton şi copiii pentru ultima dată la altarul unde era 

inima şi ne-am rugat adânc în tăcere”42. 

 După trecerea în lumea celor drepţi şi buni a Majestăţii Sale Regina Maria, trebuie să 

remarcăm că biruinţa spiritului său dezvăluie valenţe nebănuite şi dobândeşte valoare de simbol. 

O dovedeşte chiar faptul că imediat după 1940, anul în care inima a fost depusă la Bran, 

monumentul ,,Inima Reginei Maria” a devenit loc de pelerinaj şi pioasă aducere aminte, de 

meditaţie şi refacere sufletească în momente grele de cumpănă şi deznădejde. Edificatoare sunt 

mărturisirile Domniţei Ileana: ,,Au fost însă şi multe zile în care a trebuit să mă însingurez ca să 

mă pot întrema; zile în care a trebuit să urc pe poteca mărginită de flori până la scările care duc 

la capela în care se află inima mamei mele [...]”43 sau ,,Când aveam nevoie  să găsesc puţină 

mângâiere, stăteam în uşa capelei şi mă uitam în jos, spre biserica din Bran, sau înspre munţii 

ce se ridicau în spatele castelului, şi  de cele mai multe ori mă cuprindea o mare pace”44. 

 Brănenii ştiau că în acel loc se găseşte inima reginei, dar nu au vorbit despre acest lucru, 

ei având din totdeauna un sentiment de dragoste şi pietate pentru regina care era atât de apropiată 

sufleteşte de ei, pentru regina care a iubit atât de mult Branul şi l-a făcut să renască. 

Odihna şi liniştea inimii se tulbură din nou în vara anului 1968. Iată cum descrie acest 

nefericit moment regretatul istoric dr. Florin Salvan: ,,În acest orizont naţional dramatic, inima 

Reginei Maria e adusă de la Balcic la Bran, într-un alt peisaj natural încântător, egal de 

îndrăgit de suverană. Regina Maria primise aici, în dar, vechiul castel medieval, la 1 decembrie 

1920, de la oraşul Braşov. <<Racla>> cu inima reginei a fost aşezată într-un <<cavou>> 

săpat anume în stâncă, pe malul stâng al apei Turcul, vis a vis de castel, un autentic spaţiu 

mioritic. În acest loc tainic şi ocrotit s-a odihnit inima Reginei Maria până în primăvara anului 

1968, când a fost <<dezgropată>>. 

 Începe operaţia de <<dezgropare>>. Cubul- raclă nu-i numai mare şi frumos, ci şi 

foarte greu. Se scoate anevoie  din cavou. Dar după mai multe opintiri, cavoul rămâne gol. 

 Momentul de cumpănă trece. Lucrătorii introduc icurile de lemn cu care veniseră, la 

întâmplare, sub latura superioară. Lovesc ritmic în icuri, schimbându-le dintr-un punct în altul. 
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Un colţ al capacului de marmură albă, minunată, zboară în fărâme. Operaţia progresează încet. 

Dar racla regală fusese închisă ermetic. Ea nu trăda nici o urmă de violenţă. O profanare 

urmată de jaf părea exclusă. 

 Se apropie momentul culminant. Lespedea de deasupra este ridicată. Privim curioşi 

interiorul, unde se află o pânză albă, întunecată pe alocuri de mucegai. Se ridică şi sub ea apare  

o altă pânză veche: drapelul nostru tricolor, atins şi el din loc în loc de mucegai. E scoasă şi 

pânza-drapel. O emoţie greu de mărturisit mă cuprinde. Înaintea ochilor apare o splendidă cutie 

de aur, bogat presărată cu tot felul de pietre preţioase”45. 

Caseta de aur, argint şi platină, cea mai frumoasă dintre casetele Reginei Maria, împreună 

cu o casetă de argint şi inima formolizată a suveranei, smulse din stânca de la Bran, stau astăzi în 

depozitele Muzeului Naţional din Bucureşti. 

Drama produsă de izbucnirea celui de al doilea război a făcut ca, începând cu martie 

1944, Principesa Ileana să-şi aducă copiii la reşedinţa de la Bran. Având aceleaşi convingeri şi 

sentimente ca şi mama sa, „Domniţa Ileana”, cum îi spuneau brănenii, se dedică activităţilor de 

ajutorare şi îngrijire a răniţilor, care erau din ce în ce mai mulţi şi tot mai puţin ocrotiţi. Văzând 

că la Braşov activitatea de preluare şi îngrijire a răniţilor este tot mai dificilă, din cauza 

bombardamentelor, se hotărăşte să amenajeze o secţie a spitalului din Braşov la Bran. 

Aşezământul medical şi-a început activitatea în clădirea şcolii din Poarta, iar ulterior s-a pus 

temelia spitalului care s-a numit ,,Spitalul Inima Reginei”, în semn de omagiu adus inimii 

Reginei Maria, al cărui mormânt se afla în apropiere, în mica capelă săpată în stânca din faţa 

castelului. O încununare a eforturilor şi sacrificiilor făcute de principesa Ileana este sfinţirea 

spitalului, la 22 iulie 1944, atunci când era ziua onomastică a reginei, de către Î.P.S.S. 

Mitropolitul Ardealului Nicolae Bălan46. 

În paralel cu activitatea de vindecare a bolnavilor şi edificare a spitalului, Principesa 

Ileana a continuat opera de omagiere a mamei sale. Astfel, cu eforturi proprii, începe construirea 

în curtea spitalului a unei biserici din piatră, copie a bisericuţei Stella Maris de la Balcic. 

Sfinţirea pietrei de temelie a avut loc la 27 iunie 1947, de către părintele Arsenie de la Sâmbăta 

de Sus47. 

Fără a putea anticipa epilogul din 30 decembrie 1947, domniţa Ileana îşi mărturisea 

crezul: ,,Continuam să plănuiesc viitorul. Mulţumită generozităţii unui industriaş bogat, am 
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început să construiesc în curtea spitalului o micuţă capelă, care semăna exact cu cea a mamei 

mele din Balcic. Acolo am planificat să aşez inima mamei mele, aşa încât să rămână pentru 

totdeauna în Spitalul Inima Reginei, care fusese dedicat memoriei ei. Am găsit un pictor talentat 

care să realizeze frescele”48. 

Cele prezentate mai sus ne îndreptăţesc să putem afirma că Regina Maria, o mare 

admiratoare şi iubitoare a Branului, s-a preocupat cu pasiune şi cu rafinat simţ estetic să 

amenajeze atât castelul şi grădinile din jur, să le împodobească cu flori, cu vegetaţie ornamental-

vitalizantă, dar şi cu monumente religioase de factură creştin ortodoxă. 

A manifestat interes pentru estetica localităţii, amenajând Aleea Eroilor de sub Măgură 

sau troiţele eroilor de la Bran şi Moeciu. Astfel, a reuşit să creeze în splendidul spaţiu natural 

carpatin o staţiune ce a atras şi atrage tot mai mulţi vizitatori. 

Venirea augustei suverane la Bran, transformarea castelului în reşedinţă preferată, au fost 

esenţiale pentru renaşterea localităţii şi declararea ei ca staţiune climaterică. 

Din nefericire, multe din locurile de atracţie datorate Reginei Maria au dispărut sau sunt 

astăzi distruse: Bisericuţa din lemn de la 1731, Aleea Eroilor de sub Măgură, Casa de la ştrand, 

serele, ştrandul, cruci vechi din piatră, aleile pavate cu lespezi de piatră, grădinile cu flori etc. 

Câtă nostalgie îmi produce o posibilă reamenajare a castelului şi o refacere a 

monumentelor amintite, cu respectarea inconfundabilului ,,Stil Regina Maria”! Cât de frumos 

arătau atunci Branul şi castelul! 
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 Fig. 1. Administratorul Ioan Baciu şi pictorul Arthur Verona în faţa capelei Reginei 

Maria de la Castelul Bran. 

 Fig. 2. Bisericuţa din lemn a Reginei Maria. 

 Fig. 3. Regina Maria cu Principesa Ileana şi Principesa Elisabeta la Bran. 

 Fig. 4. Mormântul „Inima Reginei Maria” în anul 1941. 
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